
2023年小学六年级语文有的人教案 有的
人教案设计(实用5篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。优秀的教案都具备一些什么
特点呢？以下我给大家整理了一些优质的教案范文，希望对
大家能够有所帮助。

小学六年级语文有的人教案篇一

【教学目标 】

1、理解诗歌哲理性的深刻的内涵，学习鲁迅的伟大精神。

2、了解诗歌中对比手法运用的特点。

【教学设想】

1、通过请学生将诗歌中的“有的人”具体化的做法，使学生
进一步理解课文的主要内容。

2、在合作学习中，引导学生自主学习诗歌，理解诗歌包含的
深刻哲理。

【教学过程 】

一、导入  ：

师：鲁迅，对于初三的学生来说并不陌生，毛泽东曾经这样
评价鲁迅先生：

请同学们齐读这段话——“鲁迅的骨头是最硬的，他没有丝
毫的奴颜和媚骨。这是殖民地半殖民地人民最可宝贵的性格。



鲁迅是在文化战线上代表全民族的大多数向着敌人冲锋陷阵
的最正确，最勇敢，最坚强，最忠实，最热忱的空前的民族
英雄。鲁迅的方向就是中华民族新文化的方向。”

一连五个“最”，论定了鲁迅在中国现代文化史上的不可替
代的地位。

1936年10月19日，鲁迅先生不幸病逝于上海。

“赶快收殓，埋掉，拉倒”，“忘记我，管自己的生活”，
这是他最后的遗言。然而，我们真能忘记他吗？事别十三年，
诗人臧克家依然写下了《有的人》（——纪念鲁迅有感）。
今天，我们就来学习这首诗。

二、听录音，朗读

1、师：请同学们听录音。

生：听录音。

2、师：请同学们评价一下，这个人读得怎么样？

生：学生有可能的答案有：

感情处理得比较好语速把握恰当

语气语调抑扬顿挫

重音恰倒好处读出了诗歌的层次等等

读出了对前者的恨，对后者的爱

师：诗歌重朗读，俗话说：书读百遍，其意自见。仅仅靠听
朗读录音是远远不够的。



请同学们自由朗读这首诗，根据你对诗歌的理解，设计朗读。

生：自由朗读。

师：请同学朗读。

生：读。（两位读完以后）请大家评价一下他们的朗读。

3、师：找出了他们朗读中的优缺点，肯定对大家有所帮助。
下面，我们齐读这首诗。

师：很好。要想更好地诵读，还必须深刻领悟诗歌内容。

下面，以各学习小组为单位进行讨论，研读各小节，而后在
班级交流心得。同学们如果能够引述课外在网上或其他传媒
上获取的纪念鲁迅的文章、资料进行评点的话，就更好了。

讨论、合作、交流。

师：好。哪一位同学愿意代表你们小组打头阵？

生：讲述。评点。有没有同学补充？

师：材料准备：

§1以鲜明的对比，评价了世界上两种截然相反的人。

§2化用鲁迅《自嘲》诗中的“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺
子牛”一句。【幻灯补充《自嘲》】运交华盖欲何求，未敢
翻身已碰头。破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流。横眉冷对
千夫指，俯首甘为孺子牛。躲进小楼成一统，管他冬夏与春
秋。

在最艰苦的生活和最险恶的环境中，不管国民党的天下
是“冬夏”还是“春秋”，鲁迅先生始终爱憎分明，与敌人



顽强作战，为人民勤恳工作。

§3【幻灯补充《野草·题辞》】“我自爱我的野草，，但我
憎恶这以野草作装饰的地面。地火在地下运行，奔突；熔岩
一旦喷出，将烧尽一切野草，以及一切乔木，于是并且无可
朽腐。”

鲁迅以野草自比，为了革命，甘愿献出自己的一切，乃至于
生命。这是一种彻底的牺牲精神，一种“无我”的人生境界。

【幻灯】诗人冯至的十四行诗《鲁迅》中这样写到——你走
完了艰苦的行程，艰苦中只有路旁的小草/曾经引出你希望的
微笑。

§4比人生观，比价值观。

§5两种人的不同命运。

§6妄想流芳百世的人，灵魂早已死去，而“野草”生命力却
极强，正像白居易所说“野火烧不尽，春风吹又生”。

§7群众的眼睛是雪亮的，人民对这两种人的回报也一定是爱
憎分明的。

师：小结：鲁迅先生虽然已经逝世多年，生命已不复存在，
但是他的精神永存。早在鲁迅逝世的那一年，臧克家就写下了
《喇叭的喉咙——吊鲁迅先生》，【幻灯】其中有这样一句：
“死的是肉体/你的精神已向大众心底去投生！”

师：诗歌为纪念鲁迅先生而作，却不用“鲁迅赞”或“纪念
鲁迅”为题，而是以“有的人”进行反复咏叹。这首诗的前
四节一连用了八个“有的人”，语言极为凝练。【幻灯】同
学们能不能试着动笔写一写，用自己的语言将它们具体化，将
“有的人”替换为某一种人或某一类人。



生：动笔写。（2分钟）

师：写好以后同组的同学可以互相交流一下。

师：同组的同学交流过了，让我们看看集体的智慧能产生怎
样的结晶。先请四位男生四位女生，一人说一句，不可以重
复。（同学或老师评点）

再请一组同学，我们来打擂台，能不能比上一组说得好。

学生可能回答的内容是：

被人民憎恶的人被人民爱戴的人

残酷剥削人民的人为人民服务的人

妄想流芳千古的人一心默默奉献的人

将自己的幸福建立在别人痛苦之上的人处处为他人着想的人

愚弄人民的人造福人民的人

损害人民利益的人维护人民利益的人

反动统治者共产党人

沽名钓誉之徒大公无私之士

压迫人民的暴君廉洁奉公的公仆

自私的人无私的人

一心追求名利的人一心只知奉献的人

【以下内容形成板书】



生：生死（人生价值）、言行（对人民的态度）、追求（人
生境界、人生觉悟）、作用（社会影响、人生观、）、结局
（“下场”感情色彩不宜）

生：全心全意为人民服务的人永生。【板书】

师：下面，我们一齐朗读这首诗，再次体会一下诗人对危害
人民的人的无情揭露，对有益于人民的人的热情赞颂。注意
朗读的语气、语调、语速。

生：朗读。

师：很好。现在能背吗？有感情地背诵。

(注：这是为上市级大型公开课而设计的教案)

小学六年级语文有的人教案篇二

学习目标:

1、有感情地朗读诗歌。

2、理解诗歌，学习鲁迅的伟大精神。

3、背诵诗歌。

背景介绍：

作者介绍：

臧克家，现代著名诗人，山东省诸城人。1933年出版第一部
诗集《烙印》。深受广大群众的喜爱。陆续出版有《罪恶的
黑手》、《自己的写照》、《运河》等十多部著作。2000年1
月获首届“中国诗人奖——终生成就奖”。2003年获由国际



诗人笔会颁发的“中国当代诗魂金奖”。

学习过程：

1、有感情地朗读诗歌。

2、理解诗歌。自学诗歌，在自学的基础上，提出问题，与同
学合作交流，加深理解。

3、背诵诗歌。

拓展阅读：

老 马

臧克家

总得叫大车装个够，

它横竖不说一句话，

背上的压力往肉里扣，

它把头沉重地垂下！

这刻不知道下刻的命，

它有泪只往心里咽，

眼前飘来一道鞭影，

它抬起头望望前面。

补充材料：



自嘲

鲁迅

运交华盖欲何求，未敢翻身已碰头；

破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流。

横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛；

躲进小楼成一统，管它春夏与冬秋。

《野草》题辞

鲁迅

当我沉默着的时候，我觉得充实；我将开口，同时感到空虚。

过去的生命已经死亡。我对于这死亡有大欢喜，因为我借此
知道它曾经存活。死亡的生命已经朽腐。我对于这朽腐有大
欢喜，因为我借此知道它还非空虚。

生命的泥委弃在地面上，不生乔木，只生野草，这是我的罪
过。

野草，根本不深，花叶不美，然而吸取露，吸取水，吸取陈
死人的血和肉，各各夺取它的生存。当生存时，还是将遭践
踏，将遭删刈，直至于死亡而朽腐。

但我坦然，欣然。我将大笑，我将歌唱。

我自爱我的野草，但我憎恶这以野草作装饰的地面。

地火在地下运行，奔突；熔岩一旦喷出，将烧尽一切野草，
以及乔木，于是并且无可朽腐。



但我坦然，欣然。我将大笑，我将歌唱。

天地有如此静穆，我不能大笑而且歌唱。天地即不如此静穆，
我或者也将不能。我以这一丛野草，在明与暗，生与死，过
去与未来之际，献于友与仇，人与兽，爱者与不爱者之前作
证。

为我自己，为友与仇，人与兽，爱者与不爱者，我希望这野
草的朽腐，火速到来。要不然，我先就未曾生存，这实在比
死亡与朽腐更其不幸。

去罢，野草，连着我的题辞！

一九二七年四月二十六日

鲁迅记于广州之白云楼上

小学六年级语文有的人教案篇三

梦见有人杀我意味着，这两天异常感性，独处时情绪压抑，
多外出接触人群呼吸新鲜空气，可排遣郁闷情绪。事业中要
注意与合作者持续良好互动，这样才能让洽谈继续下去。财
运方面这天对金钱触觉比较迟钝，最好不要轻易进行操作。

男人梦见有人杀我，工作/学业会因为你的疏忽而出现错误。
这两天真是小毛病不断呢，所犯的错误可不是吐吐舌头就能
抛到九霄云外的。别让喜庆气氛冲昏了脑袋，早早就松懈下
来哦!节日期间打算见家长的朋友也要开始和伴侣沟通了，今
年的拜见你但是不太容易让老人家满意!礼物的挑选会在最近
变得重要起来，多多留意商店百货的优惠信息，亲朋的喜好
也要在最近探听一下了。

女人梦见有人杀我，人际关系因为言词上的使用不慎而有纷
纷扰扰的暗示。言谈间用词不得要领，要不就是不该笑的时



候却忍不住笑出声。或者不自觉间面露嘲笑别人的眼神、笑
容，因此引来怨恨的可能喔。慎选言词及观察环境气氛都是
这两天在公众场合应注意的重点。

孕妇梦见有人杀我，多采多姿的交际活动中，各种有利的消
息得来全不费工夫。看来是个待人面上八面玲珑的日子。在
团体中不论什麽样的人提出要求你都能巧妙安排，顺利化解
其他人的不满，颇适合担任分派任务的主角，让理解任务的
人能够心服口服，相信活动办起来也会顺利愉快喔。在外住
宿的小旅行，good!

梦见有人杀我，通常都是被追杀，但事实上你在梦中却永远
不会被追上的，因为你内心深处追寻的就是这样一种状态：
你在逃，你要的是逃跑的感觉，所以才不停地想逃跑，你被
人追杀或许只是一种借口，为你的逃跑获得一个名正而顺的
理由。

梦见有人杀自己的人可能在现实过着平淡无奇的生活，在这
淡而无味的生活添加些色彩，因为被人追杀有时又是一种刺
激，就因为平时生活无乐趣，感觉郁闷，需要寻求这样的刺
激。

梦见有人要杀我，有人要杀我的不安感，表示你对不能施展
自己潜力的虑焦。同时说明对某事缺乏自信，也暗示你对周
围环境缺乏安全感，感觉自己被杀的恐惧等同对安全感的缺
乏，自己须要很多人保护和支持，也须要神明力量支持和帮
忙，你对外在人事物相当依靠，尤其当你缺乏安全感时。

梦见自己被不认识的人伤害，会身体健壮、延年益寿。

学子梦见有人要杀我，预示您的学业：成绩好。

男人梦见有人要杀我，预示出远门，此刻不可起程，务必延
期。



寻找工作者梦见有人要杀我，主求职运气不佳，难以按照自
己的本意表现自己，和招聘方之间有诸多误会，但是结局往
往比你想象的要乐观。

梦见有人要杀我意味着：容易获得意外的帮忙，有这样的好
运气，你就不用太担心，做好自己本分就ok了。对事业的思
考会影响到情感，或因为情感的因素而影响到你对事业的选
取。

周公解梦关于“有人杀我”的数理吉凶宜忌分析：

小学六年级语文有的人教案篇四

知识与能力目标：

能正确、流利、感情地朗诵诗歌，

过程与方法目标：

通过朗读理解诗歌深刻的内涵，了解诗歌中对比手法的运用，
体会这种用法的好处。

情感态度与价值观目标：

培养鲜明的爱憎情感，懂得为人民的人将获得永生，与人民
为敌的人必然死亡的道理。

教会学生树立正确的人生观，明白自己要做一个对社会有用
的人。

诵读诗歌，体会情感。

理解诗歌深刻的内涵，了解诗歌中对比手法的运用。



1课时

多媒体课件

1、词语铺垫。

丑陋 渺小 鸿毛 卑微 唾弃 灭亡

美丽 伟大 泰山 崇高 爱戴 永生

2、本单元我们已学过关于鲁迅的哪些文章?你了解到鲁迅先
生是怎样一个人?生简单汇报。

3、揭示课题，板书，齐读。(今天，我们再来学习一篇纪念
鲁迅的文章，著名诗人臧克家于1949年写的经典诗篇《有的
人》)

1、指三名学生朗读，检查学生是否读通顺、正确。

2、根据朗读表现，简单评价。及时指导字音，呵在诗中读啊
的音。呵平时读---笑呵呵，还可以读-----呵斥，呵在这应
该读第---四声。试着读好这一句。

1、听读录音。(今天，我帮大家请来了一位老师。听，他来
啦!)

2、教师教给方法，指导学生划分节奏，读好停顿和重
音。(教师示范第一小节，指名练习第二小节，自由完成三到
七小结。)

3、学生自由展示朗读，把握节奏。

4、齐读，慢慢读出诗的味道。

读出了诗的味道!我相信你们已经感受到了诗歌的魅力。



1、可是诗歌的魅力不仅仅表现在它有明显的节奏，更表现在
它独特的写法上。请同学们默读这首诗，看看你能发现什
么?(生默读体会)

2、生汇报发现：对比的写法，读出相应诗句。再读读，还有
什么发现?

(引导学生说出每小节中还有对比，2、3、4小结对比的是有
的人对人民的不同态度;5、6、7小结对比的是有的人的不同
结果;其实这两部分内容之间又是一一对照的。)

3、根据学生汇报的适时出示插图和文字，图文对照，男女生
对比朗读。

4通过对比，我们发现这“有的人”指的就是哪两类人?引读
第一小节，这两类人你能用两个词语概括一下吗?(虽生犹死，
虽死犹生)

3、对这两类人，你认为作者的态度一样吗?生汇报出几种态
度：批判，赞扬，热爱。你对这两类人的态度呢?充分激发学
生情感。

4、对待不同的人，势必会有不同的态度，不同的表情和不同
的语气。请同学们两两对读，一人一句，让我从你们的表情
中看看谁最能读出臧克家的心声。

5、师生对读，烘托诗情。

小结：同学们读得真好!全心全意为人民服务的人我们更——
爱戴、敬仰、怀念…….损害人民利益的人我们更——痛恨，
蔑视，憎恶......

1.看课文题目，副标题是——纪念鲁迅有感(齐读)，有一个
奇特的现象，你发现了吗?诗中却没有提到鲁迅的名字。诗人



该不会忘了吧?你一定能从文中找到鲁迅的影子。学生读诗找
诗句。

2、汇报读诗句。结合所学课文简单谈谈你的理解。

4、让我们把深深的敬仰献给那些值得我们永远怀念的人。齐
读描写鲁迅的诗句。

1、这节课你有什么收获?

2、你打算做个怎一个什么样的人?

3、总结：读两句诗，把俯首甘为孺子牛的精神用到学习，工
作生活中。做一个对人民，对社会有用的人。

1、看课件资料，了解人们纪念鲁迅的活动及评价。

2、通过本单元的学习，我们对鲁迅先生一定有了更深刻地认
识。也更激起了我们对先生的深切怀念。《有的.人》是臧克
家在纪念鲁迅逝世十三周年的时写的，今年是鲁迅逝世75周
年，也是鲁迅诞辰130周年，让我们深切缅怀伟大的思想家、
革命家、文学家鲁迅先生。请你为先生献上真挚怀念词
吧!(如果能试着运用对比的写法，用上课前积累的词语写几
句诗，会更精彩!)

3、交流展示

总结鼓励：同学们写的真好!你们的诗是所有我看到的诗中最
让我感到震撼的!我相信，很多人就从这节课开始叩响了诗歌
的大门。期待你们爱上诗歌!期待你们当中能够诞生杰出的诗
人!

20. 有的人

纪念鲁迅有感



虽死犹生 骑 人民恨

对比

虽生犹死 俯 人民爱

小学六年级语文有的人教案篇五

【教学目标】

1、理解诗歌哲理性的深刻的内涵，学习鲁迅的伟大精神。

2、了解诗歌中对比手法运用的特点。

【教学设想】

1、通过请学生将诗歌中的“有的人”具体化的做法，使学生
进一步理解课文的主要内容。

2、在合作学习中，引导学生自主学习诗歌，理解诗歌包含的
深刻哲理。

【教学过程】

一、导入：

师：鲁迅，对于初三的学生来说并不陌生，毛泽东曾经这样
评价鲁迅先生：

请同学们齐读这段话——“鲁迅的骨头是最硬的，他没有丝
毫的奴颜和媚骨。这是殖民地半殖民地人民最可宝贵的性格。
鲁迅是在文化战线上代表全民族的大多数向着敌人冲锋陷阵
的最正确，最勇敢，最坚强，最忠实，最热忱的空前的民族
英雄。鲁迅的方向就是中华民族新文化的方向。”



一连五个“最”，论定了鲁迅在中国现代文化史上的不可替
代的地位。

1936年10月19日，鲁迅先生不幸病逝于上海。

“赶快收殓，埋掉，拉倒”，“忘记我，管自己的生活”，
这是他最后的遗言。然而，我们真能忘记他吗？事别十三年，
诗人臧克家依然写下了《有的人》（——纪念鲁迅有感）。
今天，我们就来学习这首诗。

二、听录音，朗读

1、师：请同学们听录音。

生：听录音。

2、师：请同学们评价一下，这个人读得怎么样？

生：学生有可能的答案有：

感情处理得比较好语速把握恰当

语气语调抑扬顿挫

重音恰倒好处读出了诗歌的层次等等

读出了对前者的恨，对后者的爱

师：诗歌重朗读，俗话说：书读百遍，其意自见。仅仅靠听
朗读录音是远远不够的。

请同学们自由朗读这首诗，根据你对诗歌的理解，设计朗读。

生：自由朗读。



师：请同学朗读。

生：读。（两位读完以后）请大家评价一下他们的朗读。

3、师：找出了他们朗读中的优缺点，肯定对大家有所帮助。
下面，我们齐读这首诗。

师：很好。要想更好地诵读，还必须深刻领悟诗歌内容。

下面，以各学习小组为单位进行讨论，研读各小节，而后在
班级交流心得。同学们如果能够引述课外在网上或其他传媒
上获取的纪念鲁迅的文章、资料进行评点的话，就更好了。

讨论、合作、交流。

师：好。哪一位同学愿意代表你们小组打头阵？

生：讲述。评点。有没有同学补充？

师：材料准备：

§1以鲜明的对比，评价了世界上两种截然相反的人。

§2化用鲁迅《自嘲》诗中的“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺
子牛”一句。【幻灯补充《自嘲》】运交华盖欲何求，未敢
翻身已碰头。破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流。横眉冷对
千夫指，俯首甘为孺子牛。躲进小楼成一统，管他冬夏与春
秋。

在最艰苦的生活和最险恶的环境中，不管国民党的天下
是“冬夏”还是“春秋”，鲁迅先生始终爱憎分明，与敌人
顽强作战，为人民勤恳工作。

§3【幻灯补充《野草·题辞》】“我自爱我的野草，，但我
憎恶这以野草作装饰的地面。地火在地下运行，奔突；熔岩



一旦喷出，将烧尽一切野草，以及一切乔木，于是并且无可
朽腐。”

鲁迅以野草自比，为了革命，甘愿献出自己的一切，乃至于
生命。这是一种彻底的牺牲精神，一种“无我”的人生境界。

【幻灯】诗人冯至的十四行诗《鲁迅》中这样写到——你走
完了艰苦的行程，艰苦中只有路旁的小草/曾经引出你希望的
微笑。

§4比人生观，比价值观。

§5两种人的不同命运。

§6妄想流芳百世的人，灵魂早已死去，而“野草”生命力却
极强，正像白居易所说“野火烧不尽，春风吹又生”。

§7群众的眼睛是雪亮的，人民对这两种人的回报也一定是爱
憎分明的。

师：小结：鲁迅先生虽然已经逝世多年，生命已不复存在，
但是他的精神永存。早在鲁迅逝世的那一年，臧克家就写下了
《喇叭的喉咙——吊鲁迅先生》，【幻灯】其中有这样一句：
“死的是肉体/你的精神已向大众心底去投生！”

师：诗歌为纪念鲁迅先生而作，却不用“鲁迅赞”或“纪念
鲁迅”为题，而是以“有的人”进行反复咏叹。这首诗的前
四节一连用了八个“有的人”，语言极为凝练。【幻灯】同
学们能不能试着动笔写一写，用自己的语言将它们具体化，将
“有的人”替换为某一种人或某一类人。

生：动笔写。（2分钟）

师：写好以后同组的同学可以互相交流一下。



师：同组的同学交流过了，让我们看看集体的智慧能产生怎
样的结晶。先请四位男生四位女生，一人说一句，不可以重
复。（同学或老师评点）

再请一组同学，我们来打擂台，能不能比上一组说得好。

学生可能回答的内容是：

被人民憎恶的人被人民爱戴的人

残酷剥削人民的人为人民服务的人

妄想流芳千古的人一心默默奉献的人

将自己的幸福建立在别人痛苦之上的人处处为他人着想的人

愚弄人民的人造福人民的人

损害人民利益的人维护人民利益的人

反动统治者共产党人

沽名钓誉之徒大公无私之士

压迫人民的暴君廉洁奉公的公仆

自私的人无私的人

一心追求名利的人一心只知奉献的人

【以下内容形成板书】

生：生死（人生价值）、言行（对人民的态度）、追求（人
生境界、人生觉悟）、作用（社会影响、人生观、）、结局
（“下场”感情色彩不宜）



生：全心全意为人民服务的人永生。【板书】

师：下面，我们一齐朗读这首诗，再次体会一下诗人对危害
人民的人的无情揭露，对有益于人民的人的热情赞颂。注意
朗读的语气、语调、语速。

生：朗读。

师：很好。现在能背吗？有感情地背诵。

（注：这是为上市级大型公开课而设计的教案）


